

# 重视文化,发展会更有动力

## 评论员观察

本报评论员 沙元森

中国共产党山东省第十一次代表大会6月13日开幕。省委书记刘家义代表十届省委作报告。报告中有不少“高频词”,其中“文化”出现72次,仅次于“发展”,由此可见奋力开创经济文化强省建设新局面的决心。

发展是解决所有问题的关键,发展仍然是第一要务,这已经凝聚成为广泛的社会共识,而山东在未来的五年,不仅要着力建设经济强省,还要加快

推进文化强省建设。建设文化强省首先是全面建成小康社会的内在要求,全面小康不仅意味着物质丰富,还意味着精神富足,“饱食终日,无所用心”显然不是群众追求的生活。建设文化强省还是山东人民义不容辞的历史担当,山东是齐鲁文化发祥地,文脉蔚然,人才辈出,一直是不可动摇的文化高地,用好历史文化资源,培育社会主义核心价值观,山东有条件,也有能力。

山东人均生产总值已经超过一万美元,2017年全省生产总值预期增长7.5%左右,全省群

众生活水平的持续改善是看得见,摸得着的。但是,“仓廪实”与“知礼节”往往不能同步实现,随着物质生活的日益丰富,拜金主义、享乐主义在思想文化领域滋生,一些人富而不贵,言行举止失德失范,有不少人甚至连基本的文明交通、文明旅游都做不到。这些问题的长期存在也加剧了不少人的焦虑和迷茫,由发展而提升的幸福感和获得感因此被抵消不少。只有像抓经济工作一样抓好文化建设,才能使群众得到持续不断的精神滋养。

换个角度看,持续不断的

精神滋养也孕育着发展动力。“人无德不立,国无德不兴。”处于急剧转型期的社会如果出现功利至上、道德滑坡的现象,就会给经济社会发展带来潜在风险,正在跨越“中等收入陷阱”的我们对此不能不防。反之,如果我们能以优秀传统文化为滋养,全力推进培育和弘扬社会主义核心价值观,使全省群众在全面建成小康社会进程中凝聚起强大的精神力量,这股“精气神”也能成为用之不竭的发展动力,以事半功倍的效果破解全面深化改革遇到的难题。比如婚丧嫁娶大操大办在各地

一直是让群众叫苦,让政府头疼的难题,一旦文明、和谐等核心价值观深入人心,就能是非立现、美丑分明,看似无解的难题也就迎刃而解。

个人的物质需求终究是有限的,随着物质生活水平的不断提高,对精神生活的需求就会更加强烈。而文化能够以文化人,丰富人的精神世界,增强人的精神力量。山东省第十一次党代会高度重视“文化”,积极呼应了群众对美好生活的向往和要求,也让群众对未来充满了期待,“走在前列”的山东一定会更美好。

# 取消“烦民证明”,地方要有“细则”

## 公民论坛

马涤明

6月13日召开的国务院深化简政放权放管结合优化服务改革电视电话会议要求,今年各地区各部门要针对烦扰群众的证明和手续摸清情况有力作为,凡没有法律法规依据的一律取消,能通过个人现有证照来证明的一律取消,能采取申请人书面承诺方式解决的一律取消,能通过网络核验的一律取消。一律取消的“烦民证明”被

归结为四类,是一种概括性的“证明清单”,这个清单清晰地勾勒出政府部门的责任、义务,公民和社会组织的义务、权利。再被要求提交“证明”,人们就有所“对照”:有无法法规依据,而不是地方文件依据,更不是某个部门的“规定”;个人现有证明,比如居民身份证能证明“自己是自己”,比如房产证能证明“房子是我的”;申请人书面承诺能够解决的,比如某些票据、证明丢失,应该只能本人承诺(任何部门都无法证明你是否丢了什么东西);能通过网络核验的,比如“我妈是我

妈”,我的身份证和户口簿证明不了的话,当事部门应通过网络与户籍管理部门联系核验,免去群众跑腿的义务。

国务院提到的四类“烦民证明清单”,虽是概要性的,实际上已经很清楚,地方行政审批部门如果端正态度,把优化服务挺在前,应该很容易吃透国务院的精神。但“奇葩证明”的问题能否终结,短时间内或许不能太乐观。从既有经验上判断,有些部门、个别工作人员人为设置“证明许可”,宁愿群众跑断腿而不愿通过网络核验,甚至刁难群众的情况,仍可

能发生。“徒善不足以为政,徒法不能以自行”,没有有效监督,国务院的“放管服”善政到了地方、基层部门,仍可能存在“最后一公里”的障碍。

一律取消“烦民证明”,有必要将“证明”问题纳入有关部门的日常监管“清单”之中。一个是地方政府需明确权威解释部门,比如某些证明究竟有无必要,该由官方“自行举证”还是由个人提供,若争执起来,不能没有权威仲裁、解释。这个职能究竟该由政府法制部门承担,还是发改委负责,应当明确。一个是疏通投诉渠道,加大

问责力度。如果相关部门明知是“烦民证明”,却非要增加群众或企业的额外义务,不但应该严厉问责,而且应当将问责情况向社会公开,以烘托“普法”效果。

群众最无奈的是,明明是国家已经免除了很多“证明”义务,但到了有些部门却有理说不清,而基层派出所等部门还是难逃“证明灾区”的命运,结果是“派出所怒怼”现象层出不穷。要终结这种现象,地方政府有必要制定有针对性的“细则”。

投稿信箱:qilupinglun@sina.com

## 为福添彩 爱在山海间

# 山东福彩走进烟台SOS儿童村

为弘扬福利彩票“取之于民,用之于民”的发行原则,“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,践行福彩系统社会责任,由山东省福利彩票发行中心、山东广播电视台主办,烟台市福利彩票销售管理中心承办的“为福添彩‘爱在山海间’福彩关爱SOS儿童村”活动于昨日上午9时许在烟台SOS儿童村正式开始。

当天上午,伴随着精彩纷呈的文艺演出,山东省福彩中心、烟台市福彩中心向儿童村捐赠5万余元的肉类蔬菜、儿童图书、家居服等生活用品以及钢琴一架,力求在满足儿童村妈妈与孩子物质需求的基础上,为儿童村提供更多的关爱和帮助。

## 伟大的事业 普通的工作

烟台SOS儿童村是一所国际性的民间慈善组织,采用家庭方式抚养孤儿。村子以家庭为单位,每个家庭的妈妈几乎同时照顾着七八个不同年龄段的孩子。“我1986年参加工作,到今年已经工作了31年。这些年我抚养了25个孩子,现在在家里的就有8个。”儿童村13号家庭的张雨霄妈妈告诉我们,“让这些孩子得到母爱,得到关心,我觉得是一件很伟大的事业,但是我的工作很普通,我只是一个小而微渺的个体。”

“今天山东省福彩中心与烟台市福彩中心联合开展福彩关爱烟台SOS儿童村活动,目的就是把福彩的情怀与SOS儿童村妈妈们的大爱结合起来,把福彩的宗旨与SOS儿童村的精神结合起来,把福彩的文化与SOS儿童村孩子们的励志结合起来。让我们携起手来,大手拉小手,一起往前走,



参与活动的领导和孩子们一起合影

共同迈向美好生活的新篇章。”山东省福彩中心主任赵立杰在场的各位母亲与孩子表达了亲切的问候。

## 现场高潮迭起 妈妈们收获多重大礼

烟台中福在线公益小分队成员赵雅琼的一曲《妈妈的吻》,揭开了昨日文艺演出的序幕。紧随其后,烟台大海阳社区福彩文化宣传站志愿者献上呼应主题的歌伴舞《母亲》,向各位母亲致敬。活动尾声部分,省市福彩中心工作人员为本月过生日的妈妈送上生日蛋糕,市福彩中心员工王铭菲现场泼墨书写“大爱无疆”横幅以表达对场上妈妈的敬意。“我有很多孩子,但是我的意识里没有过生日,民政部门的工作人员为我过生日,送生日蛋糕,我很高兴。”这位过生日的妈妈激动地说。当天上午十点三十分左右,慰问活动进入高潮,省福彩中心主任赵立杰与烟台市民政局领导掀起钢琴上的红绸,这是烟台市福彩中心为了丰富儿童村孩子业余生活特地赠送的礼物。

## 民政大爱 善意无疆

当天上午活动结束后,省福彩中心主任赵立杰,烟台市民政局领导、烟台市福彩中心主任王有兴等人在村长吴厚胜的带领下参观儿童村建成不久的网络科普基地与多功能活动室。随后一行人登门拜访代表家庭,并与张雨霄妈妈和她的孩子们亲切交流。赵立杰主任被孩子们自立自强的精神和张妈妈的奉献精神所感动,个人出资为这个家庭送上了一份关爱资金。

说到福彩,张雨霄妈妈再次打开了话匣子,“我有女儿以前在外面上学,每年都会收到咱们福彩中心领导给她寄的烟台苹果。过年过节,民政部门的工作人员还会过来给我们送来送面和火腿这种副食品,就连我们家里的打印机,也是福彩中心之前送过来的,所以这群孩子看到咱工作人员过来可开心啦!”据烟台市福彩中心主任王有兴介绍,烟台福彩下一步将会与儿童村家庭结成对子,进一步帮扶、关注这里的孩子与妈妈。(文/肖遥遥 刘通 图/黄超)

## “福彩杯”山东省第二届全民广场舞大赛火热投票中

“福彩杯”山东省第二届全民广场舞大赛自开赛以来,受到大量广场舞爱好者追捧。目前已经举办了上百场比赛。跟其他的广场舞比赛不同的是,“福彩杯”山东省第二届全民广场舞大赛还开设了电视广场舞专区,只要您家中开通了山东有线双向业务,就可以免费点播观看各地的广场舞比赛视频,还可以选择喜欢的队伍进行投票。目前“有线人气王”的投票正在火热的进行中,每个月都会根据投票结果产生当月“有线人气王”,潍坊市潍城区人民商城社区正能量爱心艺术团就以高票当选了五月份的“有线人气王”,组委会为队员们颁发了奖牌及价值3000元的维固康牌维固康胶囊。

赶紧打开电视,为您支持的队伍投上一票吧。每个机顶盒每天可投票5次,每天每队限投一票。每月将根据投票结果进行排名,获得票数最高的队伍将成为当月的“有线人气王”,获奖队伍将获得奖牌和大礼包。新UI界面用户可以通过“玩电视”菜单进入广场舞大赛视频专区,原UI界面用户可以通过“公共服务”栏目中“主题专区”进入。进入广场舞大赛视频专区后,您可以通过遥控器在“有线人气王”中选择喜欢的队伍进行投票。

“福彩杯”山东省第二届全民广场舞大赛是由中共山东省委宣传部指导,山东省文化厅主办,山东广电网络有限公司及山东省福利彩票发行中心承办,上海文广互动电视有限公司,华数传媒网络有限公司,山东明仁福瑞达制药股份有限公司,青岛一品康海洋食品有限公司协办,邀请全省广场舞爱好者共同参加比赛。

如果您还没有参加,赶紧报名吧。您可以通过各地山东有线营业厅进行报名,也可以通过“山东广电网络”微信服务号选择“俱乐部”板块,进入“广场舞大赛”进行“线上报名”。(天天)